

Краткий обзор периодических изданий, поступающих в библиотеку. №10 (журналы).- 30.10.2015г.

Вопросы экономики.- №9.- 2015г.

Гурвич Е. и др.- Нефтяной суперцикл и бюджетная политика.

В работе рассматривается долгосрочная динамика цен на нефть. Показано, что их прогнозы обычно экстраполируют в будущее текущий уровень и тенденции изменения цен. В то же время анализ исторических рядов цен на нефть и экономических механизмов их формирования говорит о наличии суперциклов — колебаний с большой амплитудой и периодом, составляющим несколько десятилетий. Обсуждаются принципы, которым должна следовать бюджетная политика в условиях циклической динамики цен на нефть. В частности, доказывается, что в условиях колебаний цен на нефть Резервный фонд получает гарантированный доход от разницы между курсом, при котором средства поступают в него, и курсом, при котором они расходуются. Это делает механизм Резервного фонда исключительно выгодным для государства с доходностью значительно выше, чем по другим видам инвестиций.

Балашов А., Мартьянова Я.- Реиндустриализация российской экономики и развитие оборонно-промышленного комплекса.

В статье анализируется эффективность расходов бюджета на переоснащение Вооруженных сил РФ и развитие оборонно-промышленного комплекса, а также оценивается влияние политики реиндустриализации на конкурентоспособность российской экономики. Методологией исследования служит структурный анализ российского ОПК, опирающийся на статистические данные расходов федерального бюджета на национальную оборону и экспертные оценки Государственных программ вооружений. Авторы приходят к выводу, что в текущих условиях политика реиндустриализации будет направлена не на ослабление влияния факторов, тормозящих экономическое развитие страны, а на поддержку неэффективных отраслей и секторов.

Котляров И.- Аутсорсинговая модель организации российской нефтегазовой отрасли: проблемы и пути решения.

В статье рассмотрены выгоды и риски применения международного аутсорсинга в области нефтесервиса для нефтегазовой отрасли страны-заказчика. Показано, что зависимость от иностранных провайдеров услуг нефтесервиса в определенных случаях консервирует технологическую отсталость отечественных нефтяной и нефтесервисной отраслей и позволяет зарубежным нефтесервисным операторам в неявной форме влиять на эффективность национальной экономики страны-заказчика. В России к 2014 г. сложилась ситуация, когда зависимость заказчика от иностранного поставщика услуг носит не корпоративный (затрагивающий только заказчика и поставщика), а отраслевой (затрагивающий весь нефтегазовый сектор) характер, что с учетом роли нефтегазовой отрасли создало риски для экономики России в целом. Рассмотрены основные варианты развития российского нефтесервиса в условиях секторальных санкций.

Радченко Т.- Перераспределительные эффекты антимонопольной политики.

В статье отмечается, что применение механизмов антимонопольной политики может способствовать перераспределению выгод и издержек между участниками рынка, а стремление внедрить рыночное ценообразование на высококонцентрированных рынках не всегда приводит к перераспределению выгод в пользу наиболее эффективных их участников и созданию добавленной стоимости. Выбор ценового индикатора осуществляется в статике, что в дальнейшем обуславливает возникновение дополнительных адаптационных рисков. В условиях нестабильности мировой конъюнктуры и структуры сбыта российских компаний это может повысить неопределенность для бизнеса. В работе показано, сколько может стоить выбор того или иного внешнего ценового индикатора при формировании внутренних цен на экспортоориентированную продукцию для российских потребителей и производителей.

Казун А.- Факторы укрепления независимости адвокатского сообщества в России: спрос населения и бизнеса, человеческий капитал и профессиональные ассоциации.

В статье анализируются социальные и экономические факторы, позволяющие российским адвокатам компенсировать институциональную слабость своего профессионального сообщества, сохранять независимое положение и эффективно отстаивать интересы клиентов. В качестве индикатора зависимого положения адвоката используется доля дел, в которых его клиенты соглашались на «особый порядок» судебного разбирательства. На материале репрезентативного общероссийского опроса 3317 адвокатов сделан вывод, что независимость адвоката связана с «ресурсами противостояния»: опытом работы, востребованностью у клиентов, поддержанием контактов с коллегами и членством в профессиональных ассоциациях.

Корнейчук Б.- Роль иностранного участия в советской индустриализации: институциональный аспект.

Иностранное участие в индустриализации СССР рассматривается с точки зрения его влияния на формирование институтов советского общества. Показано, что интеллектуальный вклад иностранных специалистов сыграл важнейшую роль при строительстве основных промышленных объектов. Иностранцы предприниматели и специалисты испытывали сложности в работе из-за влияния недружелюбной институциональной среды, тем не менее их успешная деятельность наглядно демонстрировала преимущества капитализма и создавала условия для проникновения его ценностей в сознание трудящихся. Под воздействием репрессий и пропаганды процессу институционального развития общества был придан изоляционистский характер, который выражался в настороженности к западным странам и вере в способность решить любые экономические проблемы своими силами.

Глазьев С.- О таргетировании инфляции.

В статье рассматриваются фундаментальные вопросы денежно-кредитной политики в контексте реализованного Банком России перехода к таргетированию инфляции. Показано, что результатом действий монетарных властей стал рост инфляции, потеря

управляемости финансовым рынком, падение инвестиционной и деловой активности, утрата контроля над основными макроэкономическими показателями. Выявлено, что под «таргетированием инфляции» в действительности понимается сведение инструментария денежной политики к манипулированию ключевой ставкой. Доказывается, что в условиях свободного трансграничного движения капитала такой подход не обеспечивает достижение целевых параметров по инфляции вследствие критичной зависимости денежного рынка от иностранных спекулянтов. Обоснована необходимость системного подхода к денежно-кредитной политике с использованием комплекса управляющих параметров, соответствующего сложности денежного обращения.

Апокин А. и др.- Денежно-кредитная политика: работа над ошибками.

В статье на основании анализа публичных заявлений Банка России обсуждаются основы нового подхода к проведению денежно-кредитной политики в 2015 г. и даются рекомендации для монетарной политики по смягчению последствий кредитного шока для банков и предприятий. В качестве иллюстрации рекомендаций по чрезмерно жесткой монетарной политике, вызвавшей кредитный шок в российской экономике, рассматривается статья авторов из Банка России (Бадасен и др., 2015) и доклады Банка о денежно-кредитной политике второй половины 2013 — 2014 гг.

Ахмедуев А.- Теневая экономика: системный ресурс и фактор торможения социально-экономического развития.

В статье рассматриваются негативные последствия и позитивная роль теневой экономики для регионов России. На реальных материалах по Республике Дагестан продемонстрированы масштаб теневой экономики, а также возможность ее легализации в отдельных сегментах. Показано, что последняя представляет собой, с одной стороны, социальный стабилизатор, сферу выживания значительной части населения, а с другой — мощный фактор торможения развития общества. Поэтому государственная политика должна найти способы легализации теневой экономики, использования ее ресурсов на благо общества.

Национальные интересы: приоритеты и безопасность.- №34.- 2015г.

Савина Т.- анализ процесса институционализации корпоративной социальной ответственности в России.

Современное социально-экономическое развитие России требует активного переосмысления идей и взглядов на процесс становления и развития бизнеса с точки зрения внедрения в его деятельность основ корпоративной социальной ответственности (КСО). Решение существующей проблемы возможно с помощью активного внедрения в практику хозяйственной деятельности социально ответственных компаний институциональных преобразований. Предметом настоящего исследования является процесс институционализации концепции КСО. Цель исследования состоит в обосновании возрастающей роли институциональных основ становления и развития КСО в России и выработке ключевых мер, способствующих реализации процесса

институционализации социально ответственного поведения отечественного бизнеса. Методологической основой исследования послужили как общенаучные методы познания (диалектический и сочетание исторического и логического единства, метод эмпирического обобщения, методы структурного и функционального анализа, традиционные приемы экономического анализа и синтеза), так и специфические методы оценки динамики и интенсивности развития процессов институционализации КСО (экспертные оценки). В работе также использованы инструменты системного анализа. Определены институциональные возможности и предпосылки становления и развития КСО в России. Обоснована возрастающая роль процесса институционализации, позволяющего достичь положительных результатов в социально-экономической деятельности современных хозяйствующих субъектов и обеспечить повышение эффективности экономического порядка в их работе. Изучена практика институциональных преобразований в направлении развития КСО, определены меры, способствующие реализации процесса институционализации КСО в современной России. Сделан вывод о том, что институциональные преобразования в области социальной ответственности бизнеса должны отвечать цивилизованным "правилам игры" ведения бизнеса. Учитывая российские институциональные особенности, установлено, что крайне важен пересмотр взглядов институтов власти, поскольку институт КСО учитывает необходимые нормы и правила социального партнерства, т.е. функционирование и развитие взаимодействия частного, государственного и некоммерческого секторов. Они в свою очередь обеспечивают (продуцируют) социальную направленность и/или ориентацию внутри экономической системы как на микро-, так и на мезо- и макроуровнях.

Гуляева Т., Сидоренко О.- Устойчивость зернового производства как национальный приоритет обеспечения импортозамещения в агропродовольственной сфере.

Политика импортозамещения проводится во многих отраслях, но наиболее остро эти вопросы стоят в агропродовольственной сфере, поскольку проблема обеспечения продовольственной безопасности России остается одним из важнейших приоритетов экономической стратегии нашего государства. В данной ситуации оценка возможностей обеспечения населения сельскохозяйственной продукцией и продовольствием собственного производства, изучение тенденций развития агропотенциала отдельных продуктовых подкомплексов, выявление основных факторов роста объемов сельскохозяйственной продукции являются весьма актуальными. Цель настоящего исследования заключалась в изучении тенденций развития и оценке устойчивости производства зерна в контексте обоснования факторов, способствующих повышению выхода продукции с единицы земельной площади. В статье с помощью общенаучных и эконометрических методов определены тенденции развития зернового производства в РФ. Приведены результаты аналитического выравнивания динамических рядов валовых сборов и урожайности зерновых культур по федеральным округам и регионам РФ, получены оценки показателей устойчивости уровней. Проведен мониторинг структурных изменений объемов производства зерна за 1990-2014 гг. Обоснованы факторы роста урожайности зерновых культур применительно к природно-экономическим условиям аграрного производства в Орловской области. Определен системный эффект факторов в

общей вариации результативного показателя. Сделан вывод о том, что Россия располагает достаточными возможностями для развития сельского хозяйства и самообеспеченности собственным продовольствием, однако механизм функционирования агропромышленного производства в контексте новых экономических условий требует совершенствования. Необходима разработка комплекса организационно-экономических мер, способствующих устойчивому функционированию зернового подкомплекса, и обеспечению синергетического эффекта от использования имеющегося производственного потенциала.

Смирнов В.- Обеспечение инновационного развития территориально-воспроизводственных систем.

Предметом статьи является изучение теоретико-практических подходов к процессу обеспечения инновационного развития (ИР) территориально-воспроизводственных систем (ТВС), которые должны обозначить границы и выявить условия возможного регулирования инновационной деятельности в экономике отдельного административно-территориального образования (АТО). Основной целью исследования является выявление условий и возможностей для обеспечения ИР ТВС с учетом структурно-функционального подхода к АТО в контексте систематизации процесса интеграции территориальных хозяйствующих субъектов на основе инкорпорирования структурных составляющих и наиболее весомых функциональных взаимосвязей. Для достижения поставленной цели были поставлены следующие задачи: рассмотреть теоретические положения обеспечения ИР ТВС; выявить возможности государственного регулирования ИР ТВС на макро-, мезо- и микроуровнях; сформулировать стратегию обеспечения ИР ТВС; предложить схему и сформулировать принципы оценки эффективности управления ИР ТВС; показать возможности стратификации целевого финансирования (СЦФ) ИР ТВС. Методология исследования основана на фундаментальных положениях экономической теории, прикладных аспектах теории и методологии системного анализа, теории управления экономическими системами, фундаментальных научных исследованиях в области инновационного развития территориальной экономики. Результатом работы является комплекс инструментов и мероприятий, позволяющих гипотетически обеспечить ИР ТВС. В частности, определены структура системы обеспечения ИР ТВС (подсистемы, задачи, мероприятия), основные этапы и положения стратегии обеспечения ИР ТВС, методический инструментарий СЦФ ИР ТВС. Потребность практического применения научных результатов исследования связана с ростом компетентности органов власти при формировании параметров инновационной экономики АТО, которые не могут быть определены без понимания целей, задач, функций, слабых и сильных сторон ТВС. Применение СЦФ ИР ТВС позволит избежать сужения процесса воспроизводства на макро-, мезо- и микроуровнях, кроме того, естественным образом может быть решена проблема эффективного внедрения инноваций и активизации инновационной деятельности предприятий.

Балашов А.- Военный потенциал и экономические ограничения Российской армии.

Современные угрозы военной безопасности предъявляют новые требования к Вооруженным силам Российской Федерации (ВС РФ), их организационной структуре, технической оснащенности, уровню военного профессионализма и военно-

экономическому обеспечению. Между тем накопившиеся негативные тенденции в российской экономике заметно сужают военно-экономические возможности России, актуализируя проблему проведения комплексного анализа военного потенциала и экономических ограничений ВС РФ. Целью статьи является анализ потенциала и боеготовности ВС РФ к отражению современных военных угроз, а также экономических ограничений военной безопасности России, связанных с состоянием оборонно-промышленного комплекса (ОПК), военного профессионализма и мобилизационных резервов. Методологией исследования послужил структурный анализ вооруженных сил и ОПК, опирающийся на статистические данные и экспертные оценки по реформированию российской армии и реализации государственных программ вооружений. Полученные результаты позволяют утверждать, что за счет поступления в войска современной боевой экипировки и военной техники, внедрения информационных технологий, модернизированных систем разведки и целеуказания ВС РФ заметно приблизились к современным сетцентрическим вооруженным силам. В то же время незавершенность процесса технического перевооружения и профессионализации личного состава вооруженных сил, являющаяся следствием бюджетных ограничений российской экономики, не позволяет пока говорить о полном соответствии ВС РФ требованиям боевых операций нового типа. По результатам проведенного в настоящей работе исследования даны рекомендации по модернизации российской экономики, усилению экономических, гуманитарных и иных факторов "мягкой силы", формирующих фундамент обеспечения национальных интересов страны в мире.

Эффективное антикризисное управление.- №3.- 2015г.

Кривошапка И. – Знаки российского качества: рейтинг перезапуска экономики.

В конце июня состоялся XIX Петербургский международный экономический форум. В его рамках было проведено более 150 мероприятий, в которых приняли участие около 10 тысяч человек из 120 стран. На форуме были подписаны свыше двухсот соглашений на сумму более 293 млрд рублей. Во время открытия форума среди иностранных компаний был проведен опрос о том, улучшился ли инвестиционный климат в России. Практически все респонденты ответили утвердительно. Это стало хорошей иллюстрацией к результатам создания новейшей российской инфраструктуры, в том числе и в регионах, – за последние годы в стране появляются новые бизнес-территории, идет своего рода «перезапуск» отдаленных областей, таких, как Дальний Восток, и стремительно развиваются районы, которые ранее значились в списке забытых провинций.

Реформа государственного аппарата или смена менталитета?

Государство играет важную роль в экономике любой страны, а его значимость для экономики России трудно переоценить. Без эффективно работающего государства невозможно успешное реформирование экономики и социальной сферы, что делает реформу госуправления отправной точкой необходимых изменений. Успех реформы приведет к ускорению темпов роста экономики в среднесрочной перспективе. Это создаст условия для развития бизнеса и привлечения капитала в страну. Какие меры должны быть

первоочередными и как последовательно добиться роста эффективности работы государственного аппарата?

Кривошапка И. – Энергоэффективность: тяжелая корона для владеющих тенденциями мира.

Изменения в экономической ситуации диктуют российским предприятиям необходимость повышать свою эффективность. Государственные компании и естественные монополии еще больше ужесточают сокращение издержек и переписывают свои инвестиционные программы для адаптации к новой жизни. В нынешних условиях приходится туго «затягивать пояса». Какие действия в этом направлении совершают федеральные и региональные власти, что думает об этом бизнес – российский и иностранный, который работает в нашей стране? Об этом рассуждали участники дискуссии «Модернизация и энергосбережение в России – вынужденные меры или открывающиеся возможности?», прошедшей в рамках Петербургского международного экономического форума.

Кривошапка И. – Информационная безопасность открытая игра с доступными правилами.

История Эдварда Сноудена – американского сисадмина, бывшего сотрудника ЦРУ и Агентства национальной безопасности США – два года назад стала не просто беспрецедентной, она дала толчок к разработке новых программ по кибербезопасности во всем мире. Напомним, что в 2013 году Сноуден передал СМИ секретные сведения о тотальной слежке американских спецслужб за информационными коммуникациями между гражданами многих государств по всему миру при помощи существующих информационных сетей и сетей связи. Разоблачения Сноудена вызвали жаркие споры о допустимости массового негласного наблюдения, пределах государственной тайны и балансе между защитой персональных данных и обеспечением национальной безопасности. Кибербезопасность становится одним из главных приоритетов на уровне бизнес-структур и государств. Участники дискуссии «Построение эффективных систем кибербезопасности», прошедшей в рамках Петербургского международного экономического форума в июне, обсуждали возможности международного сотрудничества в этой теме.

Восканян Е. – Против течения.

Если еще несколько лет назад руководство российских компаний не любило говорить о рисках и в целом не было заинтересовано в управлении рисками, то сейчас ситуация кардинально изменилась. Бизнесу, совету директоров, акционерам необходим человек, который сможет оппонировать, отстаивать позицию, почему, принимая то или иное инвестиционное или управленческое решение, компания берет на себя чрезмерные риски. Другой вопрос – необходимо ли встраивать риск-менеджмент в каждый отдельный процесс или риск-менеджер должен оставаться в роли консультанта, помогающего руководству достигать целей? Об этом говорили на XIII Международном профессиональном форуме «Управление рисками в России и СНГ»,

состоявшемся в июне в Москве. Традиционно его организатором выступило Русское общество управления рисками (РусРиск).

Гавриленков Е., Струченевский А. – Целительное ослабление рубля.

В наших предыдущих обзорах мы подчеркивали, что рублю еще предстоит найти область равновесия для нынешнего года и долгосрочный устойчивый тренд. То, что в данный момент рубль все еще не находится в равновесном состоянии, объясняется тремя искажающими факторами денежно-кредитной политики: во-первых, ЦБ продолжает прямые интервенции на валютном рынке; во-вторых, банки должны ЦБ свыше \$30 млрд иностранной валюты, привлеченных в конце 2014 года и в первом квартале 2015-го; в-третьих, в системе остается более 3 трлн руб., выданных ЦБ банкам в качестве рефинансирования на сравнительно долгий срок под залог нерыночных активов. До тех пор пока эти три искажающих элемента сохраняются в политике ЦБ, определить фундаментальную стоимость рубля будет крайне затруднительно.

Россия в глобальной политике.- №4.- 2015г.

Безруков А., Сушенцов А. – Контуры тревожного будущего.

Автор описывает основные тенденции, формирующие облик мира и место России в нем. Работа отвечает на главные вопросы современного мирового развития, определяет возможные сценарии для России и выводит прогноз наилучшего будущего для нее. Издание подготовлено аналитическим агентством «Внешняя политика». Новейшее исследование ведущих российских политологов говорит о том, что России к 2020 году предстоит пройти крутой поворот истории, но будущее – в ее собственных руках. Правильные решения способны вывести страну на ведущие мировые позиции, ошибки способны на десятилетия затормозить этот прогресс.

Уолфорд У. – Возвращение «реальной политики».

Автор в своей работе говорит о том, что отношения между странами станут более жесткими, а управлять миром будет сложнее из-за препятствий на пути сотрудничества и периодически появляющихся причин для конфронтации. Покончить с американским миропорядком гораздо сложнее, чем считают многие. Смещение центров власти носит куда более умеренный характер, чем можно было бы предположить, судя по гиперболам, с помощью которых описываются эти процессы.

Золотарев П. – Прогулянные уроки истории.

В статье говорится о противоречиях интересов, доходящие иногда до соперничества, как о естественном состоянии межгосударственных отношениях. В российско-американских отношениях нет оснований для реанимации холодной войны с балансированием на грани взаимного гарантированного уничтожения. Но опыт управления рисками, накопленный за десятилетия холодной войны, забывать нельзя.

«Величайшая осторожность и благоразумие».

Участники круглого стола «Стратегическая безопасность и управление военными рисками в эпоху после Крыма», который прошел в Совете по внешней и оборонной

политике, поделились мнением о том, что кризис между Россией и Западом заставляет вспомнить методы управления рисками, разработанные в годы минувшего противостояния. При разумном подходе большинство вопросов спокойно решаются путем консультаций, полагают участники круглого стола СВОП.

Орлов В. – Стекланный зверинец нераспространения.

В статье, анализирующая итоги Обзорной конференции сообщается, что для международного режима ядерного нераспространения наступил новый этап. Ситуация ухудшилась. И исправлять ее будет все труднее и затратнее. А общее международное похолодание делает ситуацию вокруг ДНЯО предельно хрупкой.

Демидов О., Черненко Е. – Игра про правила.

Данная работа рассматривает вопрос о принятии государствами норм ответственного поведения в киберпространстве отвечающий национальным интересам России. Еще не так давно лишь Россия продвигала тему норм ответственного поведения в киберпространстве. Сейчас вопрос о том, что необходимы правил поведения вокруг глобальной инфраструктуры интернета активно обсуждается уже всеми.

Караганов С. – Евразийский выход из европейского кризиса.

В статье рассматриваются пути и выходы из европейского кризиса. Континент стоит перед угрозой стратегической деградации – либо карикатурный повтор военно-политического раскола на противостоящие блоки, либо период беспокойной неопределенности. Все еще возможна и эскалация военно-политического конфликта вокруг Украины.

Чернега В. – Украинский урок.

Автор говорит о многолетних ошибках российской политики на Украине, которые не позволили воспользоваться «исторической формой» в виде братской близости с большинством населения этой страны.

Россия находится сегодня в зоне геополитической и экономической турбулентности. Подобная ситуация возможна и в постсоветских государствах, с которыми Москва строит интеграционные объединения.

Павловский Г. – Неопознанные национальные интересы РФ.

В статье даются рассуждения автора о ценностях национальных интересов РФ. Пример Хельсинских соглашений сорокалетней давности скорее настораживает, чем вдохновляет, ведь они углубили стратегическую изоляцию СССР. Десятилетие 1975-1985 гг. стало эпохой моральной изоляции Москвы под судом Хельсинских протоколов.

Филиппов А. – Национальный интерес и международное право.

В работе поднимается вопрос международного права, как важнейший ресурс международной коммуникации. Это язык, на котором может быть сформулирован национальный интерес. Интерес, о котором говорят только как об интересе, поданный как резон эгоизма, рискует остаться неудовлетворенным.

Павленко С. – Когда кризис безысходен.

Самый важный греческий урок – понимание того, что в современной европейской стране возможно состояние безвыходного социально-экономического кризиса. Даже эффективно функционирующее государство едва ли справится с задачей оздоровления экономики.

Лачманн Р. – Будущее государства.

Вопрос на будущее заключается в том, возможно ли в регионах, подвергшихся мощному демографическому и экологическому давлению или иностранному вторжению, в принципе сохранить государственность.

Мадзукато М. – Инновационное государство.

Что всегда двигало технологические революции? Государства предпринимали смелые действия для максимизации нововведений. Как только мы осознаем роль государства в работе на опережение, можно будет переосмыслить ключевые вопросы экономической политики.

Государство и право.- №9.- 2015 г.

Бородач М.- О некоторых принципиальных подходах к разработке научного определения права публичной собственности.

В работе представлены результаты исследования автором вопроса о подходах к определению понятия права публичной собственности на современном этапе. Автор обосновывает необходимость разработки научной дефиниции публичной собственности, поскольку ее наличие послужит отправной точкой для формирования актуальной нормативной концепции правового регулирования публичной собственности в России и обеспечит единство правоприменительной практики. Делается вывод о невозможности применения для раскрытия содержания права публичной собственности классической триады правомочий собственника в ее цивилистическом значении. Автор предлагает в этой связи обратиться к идее управления, имманентно заложенной в существе отношений публичной собственности и обосновывает необходимость ее дополнительного научного осмысления применительно к современным условиям развития российской государственности.

Панфилов А.- Вопросы местного значения в сфере культуры и полномочия по их решению: проблемы правового регулирования.

В статье с учетом последних изменений в законодательстве исследуются правовые аспекты компетенции органов местного самоуправления в области культуры: определена принадлежность вопросов местного значения к данной сфере общественных отношений с учетом типа муниципального образования, раскрыто их содержание, обозначены проблемы установления полномочий по решению вопросов местного значения, сформулированы предложения по совершенствованию законодательства. Автор затрагиваются проблемы отсутствия формально закрепленного объема собственных полномочий органов местного самоуправления в различных областях общественных отношений, несовершенства способов закрепления в отраслевых федеральных законах

полномочий органов местного самоуправления по решению вопросов местного значения, а также перераспределения полномочий в сфере культуры между муниципальными районами и входящими в их состав поселениями. В работе также нашли отражение результаты изучения практики закрепления законами субъектов РФ дополнительных вопросов местного значения за сельскими поселениями.

Брестер А.- Юридические препятствия в реализации права на реабилитацию в российском уголовном процессе.

Статья посвящена институту реабилитации в уголовном процессе. В ней рассматривается указанный институт под углом конкретного пострадавшего от незаконного уголовного преследования или осуждения и находит, что существующая правовая регламентация не отвечает назначению реабилитации. В статье выделены критерии, которым должна соответствовать процедура реабилитации, среди которых: своевременность, простота и др. С точки зрения выделенных критериев анализируется современное правовое регулирование порядка принесения извинений, компенсации морального вреда и др.; поднимается также ряд сугубо практических проблем, которые скрыты за внешними, казалось бы, благополучным описанием процедуры реабилитации в законе. В итоге автор приходит к выводу о необходимости серьезного упрощения процедуры реабилитации и указывает пути этого упрощения.

Курбанов Р.- Евразийское право: процессы формирования.

На современном этапе с учетом развития евразийской интеграции идут процессы по формированию европейского права. Несомненно, что на данной стадии можно говорить исключительно о становлении и развитии искомых критериев его систематизации и структуризации. Вместе с тем процессы, происходящие в Евразии в области регионализации и интеграции, дают основание утверждать, что теоретические аспекты евразийского права должны быть отнесены к числу наиболее актуальных и приоритетных направлений развития отечественной юридической науки, заслуживающих самостоятельного изучения и развития. В статье проанализированы понятие и виды региональной интеграции, сформулирована стадийность интеграционных процессов в зависимости от сфер взаимодействия. Автором рассмотрены теоретические аспекты евразийского права, институциональные и правовые особенности евразийской интеграции, обоснованы формирование евразийской отрасли законодательства и евразийского права как научной и учебной дисциплины.

Козочкин И. – Общая характеристика и некоторые основные тенденции развития Американского уголовного права в области учения о наказании.

В статье рассматривается большой круг вопросов, характеризующих институт наказания по американскому уголовному праву. Вначале отмечается, что изменения в уголовной политике проявились в том, что приоритетной становится цель кары или воздаяния, возврата к системе определенных приговоров, а также в принятии руководств по назначению наказаний, которые, например на федеральном уровне, изданные в 1987г, касались физических лиц; довольно сложные, они имели обязательный для судей характер. В 1991 г. в дополнение были приняты Руководства для организаций. Их

применение обнаруживает тенденцию к уменьшению диспаритета при назначении наказаний и к тому, что наказания становятся более справедливыми. Несмотря на то что решением Верховного суда по делу Букера 2005 г. Руководства утратили свой обязательный характер, суды по-прежнему проявляют приверженность к ним. В работе рассматриваются такие основные наказания, как смертная казнь, лишение свободы, пробация и штраф, который нередко является альтернативой лишению свободы, а также «реституция» и конфискация (последняя лишь затрагивается, так как подробно проанализирована ранее – см.: Гос. и право. 2014 №10. С.62), являющиеся дополнительными наказаниями. Решением Верховного суда по делу Фурмэна 1972 г. смертная казнь была признана неконституционной мерой, а решением по делу Грегга 1976г. – наоборот, соответствующей Конституции. В связи с этим отмечается, что Верховный суд проделал большую работу по упорядочению применения смертной казни в стране. Она является наказанием в 36 штатах и на федеральном уровне в основном за убийство. Приводятся статистические данные о ее применении в США вообще и подтверждающие расово-дискриминационный характер, в частности. Лишь в 2005г. Верховный суд признал неконституционной смертную казнь в отношении несовершеннолетних. Выделяются позитивные и негативные тенденции в области применения смертной казни. Первая проявляется в том, что на протяжении 11 лет число осужденных к смертной казни сокращается, вторая – в том что сроки ожидания исполнения смертных приговоров становятся все дольше, например в 2011 г. – в среднем 16,5 лет. При рассмотрении лишения свободы отмечаются ее особенности: весьма длительные сроки, действия правила «третье преступление – последнее», содержание несовершеннолетних в тюрьмах для взрослых и др. Штрафы, также широко применяемые в США, характеризуются значительными различиями в максимальных размерах в разных юрисдикциях; применяемые по формуле «штраф и (или) тюремное заключение» они позволяют состоятельным лицам фактически «откупаться» за совершенное преступление. Имущественной санкцией также является «реституция», которая в американском уголовном праве понимается не только как восстановление в прежнем (первоначальном) положении. Этой мере придается большее значение: она получила конституционное закрепление, например, в Калифорнии, нередко является одним из условий probation. Но ее максимальные размеры не всегда предусматриваются законодательством. Пробация, широко применяется в США, строго говоря, - не наказание. Это – мера воздействия на осужденного, оставленного на свободе, посредством возложенных на него судом обязанностей соблюдения определенных условий ее прохождения. Пробация часто не дает того эффекта, на который она рассчитана. Поэтому не случайно в некоторых штатах, например Огайо, отказались от ее применения в случае совершения фелоний.

Васин Ю. – О методике эмпирического моделирования организованной преступности.

В статье рассмотрены предложения по формированию методики эмпирического моделирования организованной преступности по данным уголовной статистики. Предпринята попытка обосновать целесообразность уголовно-правового и криминологического моделирования на основе положений теории вероятностей. Показана

необходимость проведения мониторинга организованной преступности на постоянной основе.

Карасев Р. – Конституционный контроль в России: генезис, эволюция и проблемы современного периода.

Предметом исследования в настоящей статье выступает институт конституционного контроля в России. Автор рассматривает понятие и сущность данного института, а также его становление и развитие. Дается авторская дефиниция конституционного контроля в Российской Федерации. Показаны некоторые проблемы конституционного контроля, возникающие на современном этапе его развития. Объектом исследования являются нормативно-правовые акты, регламентирующие полномочия конституционно-надзорных органов СССР, а также полномочия Конституционного Суда РСФСР и РФ. Автор пришел к выводу, что в настоящее время в России окончательно сформировался институт судебного конституционного контроля, берущий свое начало из советской эпохи, для которой характерен надзор за соответствием нормативно-правовых актов Основному Закону. Существующие на сегодняшний день проблемы отечественного конституционного контроля иллюстрируют необходимость дальнейшего совершенствования и развития данного института в рамках общей задачи построения правового и социального государства и гражданского общества.

Соболев А. – О порядке уголовного судопроизводства в случае установления истечения сроков давности уголовного преследования в ходе судебного разбирательства.

В статье рассмотрена неопределенность в нормативном правовом регулировании порядка уголовного судопроизводства в случае, когда истечение сроков давности уголовного преследования было установлено в ходе судебного разбирательства. Практически на всех стадиях уголовного процесса установление юридического факта истечения сроков давности уголовного преследования влечет прекращение правоотношений между государством и лицом, в деянии которого усматривается состав преступления.

Поцелуев А. – Юридическая наука и юридическое образование в условиях глобализации и интеграции: состояние, тенденции и перспективы (обзор VIII международной научной конференции).

В октябре 2014г. на базе юридического факультета Ивановского государственного университета (ИвГУ) состоялась ежегодная Международная научная конференция, посвященная различным проблемам модернизации юридического образования, а также юридической науки в условиях глобализации и интеграции: истории, современному состоянию, тенденциям и перспективам развития. Инициатором ее проведения выступил межвузовский Центр немецкого права (руководитель – доцент Е.Л.Поцелуев).

Выступающие анализировали традиции и преемственность отечественного юридического образования, причины, сущность и результаты Болонского процесса, а также различные типы правопонимания, современные теории права, отраслевое законодательство Российской Федерации и других государств.

Международная жизнь.- №9.- 2015г.

Мешков А.- заместитель министра иностранных дел России Россия - Европа: что дальше?

Ситуация в сфере европейской безопасности находится сейчас, пожалуй, на низшей точке траектории своего развития. Нынешние проблемы возникли не вчера - они копились годами. Отнюдь не украинский кризис стал первопричиной серьезного охлаждения политического климата в Европе. Достигшие своей кульминации в виде конфликта на Украине противоречия уходят корнями еще в 1990-е годы.

Караганов С.- . Нет простых решений О перспективах российско-европейских отношений.

Кризис отношений России и Запада связывают с действиями России в Крыму, Донбассе и на Украине, но корни его гораздо глубже. Серьезнее могут быть и его долговременные последствия. Ситуация угрожает не просто большим военным столкновением, вероятность которого, впрочем, надеюсь, уменьшается, политическим противостоянием или сокращением экономических связей. Но и общественно-цивилизационным «разводом».

Казеннов С., Кумачев В.- Хочешь мира - готовься к миру Размышления на фоне нынешнего политического кризиса.

Путь к миру во все времена был тернист, в отличие от дороги к войне: под уклон шагать всегда легче, а ожидания во многих случаях оказываются куда радужнее достигнутых результатов, если, конечно, не задаваться целью собственного пиара на капитанском мостике авианосца, демонстрировать победоносный флаг над Багдадом или «одержать трудную победу над противниками демократии» накануне очередных выборов в собственной стране.

Рюдигер фон Фрич. - Мы можем творить историю.

Сколь многогранна наша, России и Германии, общая история, столь слишком часто она, к сожалению, выливалась в крайности. Когда наши предки конфликтовали, редко это был только вопрос власти и доминирования, но достаточно часто это был вопрос жизни и смерти, уничтожения своего визави.

Терехов К.- К 60-летию установления дипломатических отношений с ФРГ.

В сентябре 1955 года, через десять лет после окончания войны в Европе, были установлены дипломатические отношения между Советским Союзом и Федеративной Республикой Германии. Столь долгий срок потребовался правительствам двух государств для того, чтобы разобраться и определиться с множеством сложнейших проблем, доставшихся в наследство от истории.

Оганесян А.- Убиты - не учтены.

Сегодня приходится часто слышать: «Каким образом такое великое демократическое государство, как Соединенные Штаты Америки, и их не менее демократические союзники в Европе закрывают глаза на массовые преступления против гражданского населения в

Донбассе?» На самом деле подобное отношение к событиям на Украине не случайность и имеет свою предысторию.

Беляков В.- Россия и Египет: назад в будущее?

В динамичное развитие российско-египетских отношений вписана еще одна страница. 25-27 августа 2015 года в Москве с официальным визитом побывал Президент Египта Абдель Фаттах ас-Сиси. Он провел переговоры с Президентом Владимиром Путиным по широкому кругу вопросов как двусторонних связей, так и положения на Ближнем Востоке.

Дзарасов Р.- Интересы США в Евразии и Украине.

Внешняя политика США стала важнейшим фактором, определившим начало и протекание международно-политического и военного кризисов на Украине. В течение четверти века после краха СССР американские правящие круги упорно работали над укреплением своего контроля над украинским обществом. Им удалось создать целую сеть институтов партнерства.

Белобров Ю.- Геополитические амбиции и интриги США в АТР.

Практически все американские официальные или неправительственные источники напрямую связывают решение Президента Б.Обамы о стратегическом развороте политики безопасности США в АТР прежде всего с ускоренным экономическим и военным усилением Китая, который, как считается, становится главным соперником США в регионе и, соответственно, центральным объектом обновленного подхода Белого дома к реализации его замыслов в АТР.

Кравченко И.- Тяжкая роль земли обетованной.

Проблематика современного исхода из стран БВСА, в том числе в контексте его европейского вектора, чрезвычайно многомерна. Здесь и гуманитарный аспект: конгломерат личных трагедий гонимых войной людей, не имеющих будущего у себя на родине, лишенных средств к существованию, доведенных до крайности и потому способных на отчаянные поступки. Учитывая то, в каком мире мы живем, каждый из нас может оказаться на их месте.

Занина В.- Небо над Стамбулом.

Стремление Турции занять полноправное место на мировой арене заставляет руководство страны обратить внимание на те отрасли, которые могут способствовать ее быстрому развитию, в частности на международную гражданскую авиацию. В этой связи Стамбул планируют сделать одним из главных мировых транзитных центров не только в области морского сообщения, но и в области воздушных перевозок.

Международное право.- №3.- 2015г.

Джейсон Морган-Фостер. - В поисках выхода из лабиринта: сложный путь к юрисдикции в деле Хорватия против Сербии. Решение Международного Суда ООН от 3 февраля 2015 года.

3 февраля 2015 года Международный Суд Организации Объединённых Наций вынес решение по существу дела *Хорватия против Сербии*, завершая финальную главу 22-летнего рассмотрения им обвинений в ответственности государства за геноцид, выдвинутых в связи с конфликтом на Балканах. Суд должен был определить, обладает ли он юрисдикцией вынести решение применительно к требованию Хорватии в отношении событий, предположительно имевших место до 27 апреля 1992 года – даты, когда Союзная Республика Югославия начала своё существование в качестве самостоятельного государства и стала стороной Конвенции о геноциде, – вопрос, который в решении 2008 года о предварительных возражениях был отложен для дальнейшего рассмотрения. Отвергнув основанный на статье 10(2) Статей Комиссии международного права об ответственности государств аргумент Хорватии, Суд тем не менее пришёл к выводу, что он обладает юрисдикцией в отношении деяний, имевших место до 27 апреля 1992 года, на основании спора о том, могла ли Союзная Республика Югославия быть преемником ответственности Социалистической Федеративной Республики Югославии.

Сучкова М.- Делфи АС (DELFI AS) против Эстонии: развитие дискуссии об ответственности за оскорбительные высказывания на интернет-порталах. Постановление Большой Палаты Европейского Суда по правам человека от 16 июня 2015 года.

В деле *Делфи АС (Delfi AS) против Эстонии* Большая Палата Европейского Суда по правам человека большинством голосов подтвердила вывод, сделанный Палатой Европейского Суда в постановлении от 10 октября 2013 года, о том, что привлечение владельца новостного интернет-портала за причинение морального вреда третьими лицам вследствие публикации пользователями портала оскорбительных комментариев в определённых обстоятельствах не свидетельствует о нарушении права на свободное распространение информации, гарантированного статьёй 10 Конвенции. Значимость данного постановления для развития практики Европейского Суда обусловлена тем, что в нём Суд впервые разрешил вопрос об ответственности интернет-порталов за «чужой» контент и в первом приближении обозначил подход к определению объёма обязательств по защите прав и репутации третьих лиц, которые несут порталы, предоставляющие возможность для размещения комментариев пользователей.

Русинова В.- Хассан против Великобритании: от конвенции к международному гуманитарному праву и немного обратно. Постановление Большой Палаты Европейского Суда по правам человека от 16 сентября 2014 года.

В постановлении по делу *Хассан против Великобритании* Европейский Суд по правам человека пересмотрел свой подход к соотношению международного гуманитарного права и Конвенции о защите прав человека и основных свобод в части регулирования права на свободу, а также к правомерности отступления от обязательств, вытекающих из Конвенции, вне процедуры, установленной в статье 15. Автором представлен критический взгляд на обоснованность и легитимность такого подхода и сформулировано предостережение от его использования в отношении интернирования в вооружённых конфликтах немеждународного характера.

Евсеев А.- Хорошенко против России: слепые свидания. Постановление Большой Палаты Европейского Суда по правам человека от 30 июня 2015 года. В статье рассматривается постановление Большой Палаты Европейского Суда по правам человека, вынесенное 30 июня 2015 года в отношении жалобы российского гражданина А. Хорошенко, в котором заявитель обжаловал ограничение семейных свиданий для осуждённых к пожизненному лишению свободы. Анализируются основные аргументы Суда, на которые тот сослался, констатируя нарушение властями государства-ответчика статьи 8 Европейской Конвенции о защите прав человека и основных свобод 1950 года (Право на уважение частной и семейной жизни). В частности, заслуживает внимания вывод о том, что заключённые в целом должны пользоваться всеми основными правами и свободами, гарантированными Конвенцией, за исключением права на свободу и личную неприкосновенность. Вследствие рассмотрения применения Судом теста на пропорциональность был сделан вывод о недостатках российского уголовно-исполнительного законодательства в части режима свиданий с пожизненно осуждёнными. Даётся общая канва рассмотрения дела Хорошенко в национальных судах.

Ковлер А.- Право на жизнь и «автономия личности». Постановление Большой Палаты Европейского Суда по правам человека по делу *Ламбер и другие против Франции*. Критически анализируется недавнее Постановление Европейского Суда по правам человека по известному делу *Ламбера*, в котором поднята проблема прекращения лечения парализованного больного ввиду «необоснованного упорства в лечении». В данном деле столкнулись два права: право человека на охрану его жизни государством и волеизъявление больного, якобы высказанное им в других обстоятельствах, о нежелательности продления агонии. Проблема усугублялась неясностью национального закона.

Колодкин Р., Пунжин С.- Континентальный шельф за пределами 200 миль: определение внешних границ и делимитация (ЧАСТЬ 1).

Права государства на континентальный шельф существуют *ipso facto* и *ab initio*, в силу его суверенитета над сухопутной территорией, к которой он прилегает. Однако, если существование континентального шельфа прибрежного государства в пределах 200 морских миль не требует доказательств, то установление внешних границ континентального шельфа за пределами 200 морских миль возможно исключительно через процедуру, установленную в статье 76 Конвенции ООН по морскому праву, которая предполагает, что наличие рекомендаций Комиссии представляет собой обязательное условие, только при соблюдении которого границы становятся юридически действительными. Проанализированная в статье практика государств, а также международных органов разрешения межгосударственных споров показывает, что разграничение международным судом или арбитражем континентального шельфа за пределами 200 морских миль возможно только в том случае, когда это разграничение не будет наносить ущерба функциям Комиссии и игнорировать её роль в определении его внешних пределов.

Рачков И.- Применение двусторонних инвестиционных договоров российскими судами.

Россия заключила около 80 двусторонних инвестиционных договоров (ДИД). Однако за 1992–2015 годы суды России (в основном арбитражные суды, а также Верховный Суд и Конституционный Суд) применили лишь 11 ДИДов в 22 судебных актах. В статье приведены примеры применения ДИДов российскими судами. Выяснилось, что как сами стороны споров, так и суды не открыли для себя потенциал ДИДов как инструмента защиты иностранных инвестиций на национальном уровне. Хотя ДИДы России весьма лаконичны, даже столь лаконичные положения ДИДов позволяют иностранным инвесторам эффективно защищать свои права, когда нормы национального права государства, принимающего иностранные инвестиции, не позволяют этого сделать.

Вайпан Г.- Исполнять нельзя игнорировать: о юридическом значении мнений рабочей группы ООН по произвольным задержаниям для российского правопорядка.

В двери российского правопорядка постучался очередной международный орган по защите прав человека – Рабочая группа ООН по произвольным задержаниям. Точнее, постучался российский гражданин, добившийся решения этого органа о том, что лишение его свободы по приговору российского суда не соответствовало международному праву. Каков юридический статус Рабочей группы ООН по произвольным задержаниям и как российские правоприменители должны относиться к исходящим от этого органа актам? «Исполнять нельзя, игнорировать» или «исполнять, нельзя игнорировать»? И правильно ли вообще ставить вопрос таким образом? В настоящей статье анализируется юридическое значение Мнений Рабочей группы ООН по произвольным задержаниям с точки зрения возобновления внутринационального производства по уголовному делу.

Гуласарян А.- Компенсационная комиссия оон: современная модель международного органа по разрешению претензий международного характера.

Автор анализирует особенности функционирования и результаты деятельности Компенсационной комиссии ООН, учреждённой в соответствии с резолюцией Совета Безопасности ООН 692 от 20 мая 1991 года. Особое место в статье отводится Программе последующих компенсационных выплат по экологическим претензиям, учреждённой Советом управляющих Комиссии в 2005 году для мониторинга как финансовой, так и технической имплементации экологических проектов, осуществляемых правительствами заявителей в соответствии с присуждёнными суммами, в целях обеспечения их финансовой транспарентности и технического соответствия рекомендациям группы «F4». Показываются роль Комиссии в разрешении претензий международного характера, а также её вклад в развитие международного права в целом.

Старженецкий В.- Временное применение международного договора, противоречащего национальному праву: невозможное возможно?

Институт временного применения международных договоров до сих пор не пользовался вниманием со стороны российских исследователей и практиков. Однако решение

Арбитражного трибунала в Гааге по делу ЮКОСа, который рассматривал спор на основании положений Договора к Энергетической Хартии, заставляет серьезно задуматься над тем, как должны толковаться и применяться положения о временном применении международных договоров, особенно в аспекте соотношения с императивными нормами внутреннего права государств. В статье приводятся различные точки зрения на природу временно применяемых договоров, на их соотношение с внутренним правом, на толкование статьи 45 (1) Договора к Энергетической Хартии, анализируются решение Арбитражного трибунала в Гааге по делу ЮКОСа и новейшая практика Конституционного Суда Российской Федерации. В заключение даются рекомендации для российской правовой системы по совершенствованию практики временного применения международных договоров.

Казахстан в глобальных процессах.- №3.- 2015г.

Сарабеков Ж.- Парламентские выборы в Кыргызстане: внутривнутриполитические аспекты.

4 октября в Кыргызстане пройдут выборы в Жогорку Кенеш. Для Кыргызстана с его парламентской системой правления предстоящие выборы имеют огромное значение еще и потому, что могут определить вектор развития внутривнутриполитической ситуации в республике на ближайшую перспективу. В отличие от прошлых парламентских выборов нынешняя избирательная кампания в Кыргызстане пройдет по новым правилам. В апреле текущего года в парламенте были одобрены поправки в закон «О выборах президента и депутатов Жогорку Кенеша». Власти говорят, что нововведения нацелены на увеличение прозрачности выборного процесса. Однако они же могут создать проблемы.

Чеботарев А.- Политика Европейского Союза в Центральной Азии: современные тенденции.

Европейский союз является одним из ведущих субъектов международных отношений, проявляющих большой интерес к Центральной Азии. При этом свою политику относительно данного региона он осуществляет в рамках двух следующих подходов. Это, во-первых, региональный подход, в развитие которого с июля 2007 года действует документ «Европейский Союз и Центральная Азия: Стратегия нового партнерства», или просто Стратегия Европейского союза в Центральной Азии. Данная стратегия была принята по инициативе председательствующей тогда в Совете ЕС Германии. В ней обозначены основные принципы, направления и механизмы взаимодействия Евросоюза с центрально-азиатскими государствами. Во-вторых, индивидуальный подход, проявляющийся в двусторонних взаимоотношениях между ЕС и странами Центральной Азии. Главным инструментом реализации данного подхода являются Соглашения о сотрудничестве и партнерстве (СПС), охватывающие практически все ключевые вопросы двустороннего взаимодействия. С Казахстаном, Кыргызстаном, Туркменистаном и Узбекистаном СПС были подписаны во второй половине 1990-х годов, а с Таджикистаном – в 2004-м. При этом Астана и Брюссель позднее договорились о заключении нового базового соглашения второго поколения[1]. В итоге 20 января 2015 года было парафировано Соглашение о расширенном партнерстве и сотрудничестве между ЕС и Казахстаном. В то же время СПС с Туркменистаном в силу определенных причин до сих

пор не ратифицировано странами – членами Евросоюза и Европейским парламентом. К тому же в этой стране ЕС до сих пор не имеет своего официального представительства.

Султанмуратов Н.- Новый нефтяной кризис и перспективы Казахстана.

Безусловно, существенное снижение нефтяных котировок стало одним из самых значимых международных событий последнего времени. В конце августа цена на черное золото опустилась до шестилетнего минимума в 42 доллара за баррель, тогда как ровно год назад показатели находились в районе 100 долларов. Учитывая, что нефть является стратегическим товаром, подобная динамика оказывает определенное воздействие на мировую экономику, в том числе на ее субъекты в виде отдельных государств. С одной стороны, это приносит покупателям сырья ощутимые дивиденды с точки зрения удешевления импорта, с другой – большие финансовые потери несут экспортеры энергоресурсов. Ситуация для вторых особенно усугубляется, если их бюджет сильно завязан на сырьевых поступлениях. Естественно, данный вопрос находится на повестке дня и в Казахстане, так как напрямую затрагиваются его интересы как крупного нефтяного игрока. Сегодня Астана получает большую часть своих доходов именно за счет производства черного золота. Согласно некоторым подсчетам в 2013 году республика продала этого продукта на сумму не менее 56 млрд. долларов, что составляет две трети от всей величины экспорта за указанный период. Соответственно, нефть является основным источником денежных поступлений в государственную казну.

Жусупова А.- Нестандартная занятость в постсоветском пространстве (на примере города Алматы).

Нестандартная занятость в период экономических потрясений или в развивающихся странах на этапе становления их экономик является даже позитивным явлением, способствующим сокращению безработицы, а также становлению класса предпринимателей. Тем не менее разрастание сектора нестандартной занятости влечет за собой множество негативных явлений. Укажем некоторые наиболее очевидные из них. В первую очередь этот процесс чреват разрастанием криминалитета, вовлеченностью чиновников в деятельность теневого сектора. Речь также в этом контексте следует вести и о незащищенности работника в случае нарушения его трудовых прав, и в первую очередь в этом ключе можно вести речь о молодежи – внутренних мигрантах. Тем не менее нестандартная занятость признается глобальным трендом современной мировой экономики и получает развитие и в развитых и в развивающихся странах. Речь идет о ее масштабах и характере – в развивающихся странах ее охват намного шире, а также здесь она носит неформальный или полупоформальный характер, обходя законы и другие формальные ограничения. Тогда как в развитых странах имеет место разнообразие видов занятости, и нестандартная занятость рассматривается не в рамках концепции неформального сектора, а в контексте теорий сегментации рынка труда. Таким образом, сокращению нестандартной занятости в первую очередь способствует гибкость законодательства.

Ли Юнцюань.- Экономический пояс Шелкового пути и Евразийский Союз – мирное сосуществование с сохранением различий.

7 сентября 2013 года во время своего визита в Центральную Азию глава Китайской Народной Республики Си Цзиньпин предложил новую модель меж- государственного сотрудничества – инициативу «Экономический пояс Шелкового пути». Через месяц, 3 октября на саммите АТЭС в Индонезии, выступая перед парламентом этой страны, Си Цзиньпин озвучил идею строительства «Морского шелкового пути» XXI века. С этого момента к инициативе «Один пояс – один путь», получившей поддержку в государствах тех регионов, которые будут вовлечены в данный проект, приковано внимание всего мирового сообщества. Однако с самого начала одним из важнейших вопросов, обсуждаемых в среде экспертов в рамках российско-китайских двусторонних отношений, было сосуществование китайского «Экономического пояса Шелкового пути» и Евразийского экономического союза, инициированного преимущественно Россией. 1. Создание Экономического пояса Шелкового пути для Китая – это новая веха в политике реформ и открытости, которую можно только приветствовать. «Экономический пояс Шелкового пути» и «Морской шелковый путь» изначально были выдвинуты как стратегическая инициатива. Спустя несколько месяцев идея международного сотрудничества развилась в стратегию социально-экономического развития Китая. Эта стратегия была озвучена на третьем пленуме ЦК КПК 18-го созыва (ноябрь 2013 года) и на сессии Всекитайского собрания народных представителей и Китайского народного политического консультативного совета (ВСНП и ВК НПКСК) весной 2014 года. В то же время китайское правительство приняло ряд конкретных мер по продвижению проекта «Один пояс – один путь». Так, 24 октября 2014 года по предложению Пекина был создан Азиатский банк инфраструктурных инвестиций. 8 ноября того же года Си Цзиньпин заявил, что Китай инвестирует 40 млрд. долл. в фонд развития Шелкового пути.

Курнашев Р.- Анализ безопасности стран Центральной Азии: центр и периферии.

Анализируя место Центральной Азии в системе международных отношений и связанные с этим вызовы безопасности, необходимо иметь в виду, что периферийность стран Центральной Азии напрямую связана с тем, что эти страны находятся в зоне безразличия: либо негативного (основанного на отсутствии морального стандарта), либо позитивного (основанного на политических и правовых критериях). Анализ места стран Центральной Азии в системе международных отношений является периферийным вопросом в изучении международных отношений. Конфликты и политическая нестабильность в странах Центральной Азии никогда не представляли угрозы для глобальной безопасности. Политика государств Центральной Азии, за редкими исключениями, не является предметом озабоченности для общественного мнения в великих державах. Одновременно периферийность стран Центральной Азии до недавнего времени служила гарантией их безопасности в отношении традиционных угроз. Этот аспект безопасности обеспечивался на глобальном уровне нормами международного права, такими как принцип суверенитета и невмешательства, нерушимости границ и права наций на самоопределение. События и процессы, происходящие с 2014 года вокруг Украины и Крыма, серьезно влияют на понимание эффективности норм международного права. Эти события показали, что не все акторы на постсоветском пространстве придерживаются данных норм. Так, Россия склонна рассматривать это пространство с точки зрения концепции сфер влияния. Основной проблемой является то, что Россия и Запад описывают ситуацию в двух

несовместимых дискурсах. Для Запада, например, проблема Украины – локальный или региональный конфликт, который может быть решен при наличии желания крупных игроков. При этом для Запада очевидно, что ни одна держава (за исключением России) не имеет какой-либо заинтересованности в поддержании конфликта. Россия описывает конфликт как одно из ключевых геополитических противостояний современности, в котором интересы России идут вразрез с интересами Запада. Такое восприятие может распространиться и на Центральную Азию. В целом это позволяет говорить о неопределенности международной правовой системы в вопросах правомерности гуманитарной интервенции, концепции национального суверенитета и принципа невмешательства.

Люба фон Хауфф.- Безопасность Центральной Азии, многосторонние организации и мировой порядок: навстречу «веку Азии»?

Статья исследует вопрос роста влияния Китая в Центральной Азии, в частности в Казахстане, и то, как присутствие КНР влияет на позицию Запада в регионе. Также рассматривается проблема безопасности, в частности роль Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) как нормативной альтернативы западным подходам к обеспечению региональной безопасности. Три основных вызова безопасности являются наиболее уязвимыми для Казахстана. Во-первых, это определенная неопределенность в кругах элит, которая проявляется в периодически возникающих внутриэлитных конфликтах. Неясность в вопросе политической преемственности, трансформация экономики, нестабильность геополитического окружения и другие факторы способствуют возникновению и росту противоречий. Во-вторых, есть фактор социальной нестабильности, причиной которой можно назвать в том числе и сложные отношения между государством и обществом, отчуждение между теми, кто управляет, и теми, кем управляют. В последние годы можно проследить положительную динамику протестных настроений в обществе, которые выражены в выступлениях светского характера, требующих преобразований социально-экономического характера и социальной вовлеченности. В дополнение к структурной нестабильности, Казахстан также уязвим в геополитическом смысле. В частности, в поддержании своего суверенитета и территориальной целостности в долгосрочной перспективе, и особенно на фоне возрождающихся амбиций России на постсоветском пространстве. Эти вызовы безопасности частично пересекаются. Так, события на Украине продемонстрировали способность Москвы использовать структурную неустойчивость других постсоветских стран в своих собственных целях, будь то внутренний конфликтный потенциал между элитами, будь то расколы внутри общества или будь то последствия отчуждения государства и общества.

Вестник гражданского процесса.- №4.- 2015г.

Фурсов Д.- Новый взгляд на философию и юриспруденцию в его преломлении к правосудию.

Статья посвящена анализу философских взглядов на юриспруденцию вообще и на правосудие в частности. Часто обращают на себя внимание справедливые суждения о том, что правосудие больше нуждается в философах, чем в чиновниках. Для защиты

нарушенного права требуются глубокие размышления о способах достижения справедливости, необходимо «выстрадать» судебное решение, а не просто применить к отношениям сторон тот или иной шаблон. Судьям, как бы это парадоксально ни звучало, необходимо безошибочно и с внутренним убеждением знать ответ на философский вопрос о смысле жизни. Если человек не понимает смысла собственной жизни, то он не в состоянии относиться к ней как к огромной ценности. Квалификация многих спорных правоотношений нередко сопровождается юридически значимой мотивацией деятельности. В других случаях закон не придает правового значения мотивам, но принимаемое судебное решение заведомо больно сказывается своими последствиями на человеческих судьбах. И в том, и в другом случае правосудным будет только такое решение, которое справедливо.

Попкова Е.- Понятие гармонизации гражданского процесса.

В статье проводится анализ гармонизации гражданского процесса. Рассмотрены отличительные особенности гармонизации и унификации гражданского процесса, а также виды и средства гармонизации. Известно, что процесс сближения правовых систем существует со времен рецепции римского права европейскими государствами, однако сам термин «гармонизация» появился сравнительно недавно и в настоящее время представляет научный интерес. Анализ отличительных черт гармонизации гражданского процесса позволил сформулировать понятие гармонизации гражданского процесса. Гармонизация есть либо предшествующая стадия унификации единого процесса по сближению процессуальных систем, которая позволяет совершить основополагающие преобразования в гражданском процессе с целью их дальнейшей модификации в сторону полной тождественности в праве, либо самостоятельный процесс сближения гражданского процесса.

Исаенкова О.- Концепция единого ГПК – от обсуждения к реализации.

В статье анализируются проблемы содержания Концепции единого Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации. Дана характеристика унификации гражданского судопроизводства России, определены ее перспективные направления. Автор пытается сохранить наиболее удачные наработки существующих АПК РФ и ГПК РФ, распространив их на весь гражданский процесс. В недавних публикациях выделяются как минимум два пути развития событий, касающихся реформирования гражданского процесса: первый путь – формирование новой, измененной системы рассмотрения и разрешения споров, внесение многочисленных поправок в сотни нормативно-правовых актов и второй путь – принятие нового, общего гражданского процессуального кодекса в процессе унификации законодательства в области гражданского и арбитражного процессов. Особо хотелось бы отметить как заслуживающее внимания предложение единой терминологии в отношении судебных актов, это привело бы к единству и прекращению ненужной дискуссии в отношении наименований постановлений. Введение в п. 1.3 Концепции принципа справедливости, несмотря на значительное число посвященных ему научных работ и практики ЕСПЧ, представляется преждевременным, тем более что формулировка справедливости пока еще размыта и вряд ли сможет помочь в прикладном значении принципов – применении аналогии права.

Туманов Д.- О групповых исках в Концепции единого ГПК РФ.

В статье анализируется глава Концепции единого Гражданского процессуального кодекса РФ, посвященная защите интересов группы лиц. В ней рассматриваются вопросы о значении института группового иска, интересах, защищаемых с его помощью, оцениваются положительные и отрицательные стороны этого института. Кроме того, в статье подробно анализируются признаки и условия предъявления группового иска, которые нашли закрепление в Концепции. Делается вывод о том, что некоторые из них не согласованы между собой. В статье поднимаются и многие другие вопросы, касающиеся той модели группового иска, которая предложена в Концепции единого Гражданского процессуального кодекса РФ. В результате автор делает вывод, что предложенная в Концепции модель группового иска нуждается в существенном усовершенствовании.

Терехов В.- О понятии европейского гражданского процесса.

В данной статье автор обращается к области права и науки, которая пока что в России не нашла однозначного понимания, – к европейскому гражданскому процессу. Как представляется, возрастающее количество научных работ в этой сфере, а равно усиливающиеся связи России с европейскими партнерами порождают необходимость иметь представление о законодательстве и правовой доктрине данных стран. Вместе с тем читатели увидят отсутствие согласия авторов даже относительно самого понимания европейского гражданского процесса и его предмета. Именно на этих вопросах автор и останавливается в данной статье, для чего обращается как к нормативным актам европейских стран, так и к работам зарубежных исследователей. Делается вывод о том, что понятийная неразбериха характерна не только для России: единства во мнениях не наблюдается и в самих странах Европы. Также отмечается ряд отечественных авторов, работающих над обозначенной проблематикой, и резюмируется, что все их многообразие взглядов об этом феномене может быть представлено в рамках двух подходов: представление о нем как о самостоятельной «наднациональной» отрасли права, независимой от соответствующих внутригосударственных процессуальных отраслей стран Европы, либо как о направлении сравнительного правоведения, которое интересуют нормы и процессуальные институты, сложившиеся в европейских странах.

Рузакова О.- Комментарий к Гражданскому процессуальному кодексу РФ (продолжение).

В данном разделе комментария речь идет о нормативном регулировании подготовки дел к судебному разбирательству. Соблюдение требований закона о проведении надлежащей подготовки гражданских дел к судебному разбирательству является одним из основных условий правильного и своевременного их разрешения. Непроведение либо формальное проведение подготовки дел к судебному разбирательству, как правило, приводит к отложению судебного разбирательства, волоките, а в ряде случаев и к принятию необоснованных решений. Вынесение определения о подготовке дела к судебному разбирательству является обязанностью суда. Определение о проведении подготовки к судебному разбирательству и другие определения, вынесенные в связи с подготовкой, обжалованию не подлежат, поскольку не препятствуют дальнейшему движению дела. По

сложным делам судья может назначить срок проведения предварительного судебного заседания, выходящий за пределы сроков, установленных ГПК РФ для рассмотрения и разрешения дел, о чем составляется мотивированное определение с конкретным указанием срока проведения предварительного судебного заседания.

Бюлов О.- Учение о процессуальных возражениях и процессуальных предпосылках.

В данном разделе автор продолжает рассмотрение процессуальных возражений в римском гражданском процессе и их влияние на возможность рассмотрения дела по существу. Утверждают, что строгость ранее действовавшего права в конечном счете была успешно устранена в праве Юстиниана. Он установил, что такие возражения, к которым причисляются и процессуальные возражения, отлагательные возражения, должны иметь своим последствием не вынесение решения суда по существу рассматриваемого дела, а только отказ от незавершенного процесса. Изменения, которые инициировал Юстиниан, заключались лишь в том, что истцу, проигравшему процесс ввиду заявленного темпорально-отлагательного возражения, было разрешено в последующем по истечении двойного срока вновь предъявить требование против возмещения судебных расходов. Другими словами, если кредитор (истец) обращался с иском раньше, чем наступал срок исполнения обязательства, то суд выносил решение по существу дела, но у ответчика был двойной срок для исполнения обязательства. Впоследствии истец мог повторно предъявить иск об исполнении обязательства.

Васьковский Е.- Задачи адвокатуры и принципы адвокатской этики.

Статья посвящена задачам и назначению адвокатуры в гражданском и уголовном процессе. Автор отмечает, что общество вдвойне заинтересовано в процессуальном состязании: с одной стороны, оно глубоко сочувствует деятельности государственной власти, которая стоит на охране его безопасности и спокойствия, с другой же стороны, оно не может смотреть безразлично на судьбу обвиняемого. Подобно тому, как прокурор является выразителем интересов государства, так адвокат должен быть представителем общества. Только в отличие от прокурора, который получает формальный мандат от государственной власти, адвокат должен действовать в качестве представителя без полномочий от общества. В Польше и большинстве других государств адвокаты выполняют в гражданских делах еще одну функцию помимо правовой защиты: они действуют вместо участников процесса в качестве их представителей. Адвокаты вынуждены выступать сразу в двух ролях: представителей интересов общества и представителей интересов отдельных членов общества. Но интересы частного лица не всегда отвечают интересам общества.

Карлос Энрике Соарес.- Злоупотребление процессуальным правом в новом Гражданском процессуальном кодексе Бразилии.

Статья посвящена институту злоупотребления процессуальными правами в гражданском процессе Бразилии и способам противодействия этому явлению. Юристы (законодатели) обычно рассматривают выражение «злоупотребление правом» как незаконное использование или как чрезмерное и особое использование права. То есть выражение «злоупотребление правом» дает нам понять, что кто-то совершает незаконное действие.

Таким образом, данное выражение в определенной форме информирует о необходимости законно пользоваться процессуальным правом. В бразильском праве выражение «злоупотребление правом» уже является закрепленным и укоренившимся, оно информирует об экстраполировании границ действия субъективного права или о злоупотреблении полномочиями, властью по отношению к отдельному лицу через норму действующего законодательства, которая признает преобладание какого-либо юридически защищенного интереса. Злоупотребление правом – это незаконное действие; данное незаконное действие должно быть осуществлено должностным лицом субъективного права; при этом действии нарушаются рамки, установленные экономическими или социальными целями, благими намерениями или общественной нравственностью; это совершение явно противозаконного действия.

Аболонин Г.- Практическое применение групповых исков в некоторых странах мира.

Статья посвящена применению института групповых исков в разных странах. Представительским иском в Англии называется исковое заявление, в соответствии с которым инициируется судебное разбирательство в отношении множества лиц, которое может быть назначено судом в защиту или в отношении одного и более участников многочисленной группы, выступающих в качестве представителей всех участников многочисленной группы или всех участников группы ответчиков, за исключением одного или нескольких из них. В Англии суды также предварительно изучают гражданское дело и характер его участников, прежде чем принимают решение о назначении дела многочисленной группы лиц к слушанию. В соответствии с гражданским процессуальным законодательством этой страны в случае, если по делу участвует множество истцов, судья должен очень внимательно отнестись к изучению вопросов целесообразности и эффективности осуществления судопроизводства по групповому иску применительно к данному случаю.

Морковская К.- Выбор подхода реформирования исполнительного производства согласно Концепции единого Гражданского процессуального кодекса РФ.

В связи с необходимостью приведения законодательства в соответствие произошедшим в стране преобразованиям была разработана Концепция единого Гражданского процессуального кодекса РФ. В статье рассматривается предлагаемый Концепцией подход к реформированию исполнительного производства. Совершенствование статуса судебного пристава во многом может положительно сказаться на исполнении исполнительных документов. Повышение авторитета исполнителей позволит уменьшить время на исполнительное производство, а возможно, будет способствовать добровольному исполнению должником своих обязательств. Но нельзя не отметить, что это лишь одна из мер по повышению эффективности системы принудительного исполнения, которые должны осуществляться в комплексе. Не рассматривая предметно гражданские процессуальные средства повышения эффективности системы принудительного исполнения юрисдикционных актов, понятно, что без единого понимания места исполнительных процессуальных правоотношений в системе российского права невозможно нормальное функционирование системы, в том числе ее реформирование.

Башлаков – Николаев И.- О формировании антимонопольной специализации судей.

В настоящей статье рассмотрены вопросы специализации судов в Российской Федерации. На примере рассмотрения судами споров с участием антимонопольных органов автор рассматривает вопрос о целесообразности, возможности и необходимости специализации судов и судей. Специфика антимонопольных споров связана с необходимостью проведения анализа товарного рынка и сбора экономических доказательств и рассматривается как один из определяющих показателей введения специализации судей в сфере защиты конкуренции. В случае рассмотрения антимонопольным органом дела о нарушении антимонопольного законодательства преимуществ заключаются в том, что антимонопольный орган осуществляет сбор доказательств, в том числе проводит анализ состояния конкуренции на товарном рынке и определяет доминирующее положение хозяйствующего субъекта на рынке; при проведении проверок и рассмотрении дела о нарушении антимонопольного законодательства антимонопольный орган не связан доводами жалобы. Достоинством судебного рассмотрения является его окончательный характер, а недостатками – то, что суд ведет состязательный процесс и не занимается сбором доказательств; в судебном порядке затруднено установление доминирующего положения хозяйствующих субъектов, так как функция установления доминирующего положения хозяйствующего субъекта возложена на антимонопольные органы.

Султанов А.- А напоследок я скажу...

Статья посвящена анализу запроса депутатов Государственной Думы о проверке конституционности положений статьи 1 Федерального закона «О ратификации Конвенции о защите прав человека и основных свобод и Протоколов к ней», частей первой и четвертой статьи 11, пункта 4 части четвертой статьи 392 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации, частей 1 и 4 статьи 13, пункта 4 части 3 статьи 311 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации, частей 1 и 4 статьи 15, пункта 4 части 1 статьи 350 Кодекса административного судопроизводства Российской Федерации, пункта 2 части четвертой статьи 413 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, пунктов 1 и 2 статьи 32 Федерального закона «О международных договорах Российской Федерации».

Мировая экономика и международные отношения.- №9.- 2015г.

Оболенский В.- Глобализация регионализма: вызовы и риски для России.

В статье анализируется интенсивно развивающийся процесс регионализации мировой экономики, выявляются его причины. Отмечается, что региональная интеграция наряду с положительными эффектами несет с собой и негативные, выражающиеся, в частности, в эрозии режима наибольшего благоприятствования. Обращается внимание на проекты создания глобальных суперблоков интеграционного типа – трансатлантического, восточноазиатского и азиатско-тихоокеанского. Делается вывод, что Россия стоит перед выбором оптимального направления участия в глобальном интеграционном взаимодействии. Оцениваются трудности и риски, связанные с ее возможным подключением к трансконтинентальным торгово-экономическим соглашениям.

Дежина И.- Страны БРИКС: направления научной кооперации.

Анализируются масштабы и структура научных комплексов государств БРИКС, результативность исследовательской деятельности, состояние научно-технологического сотрудничества между участниками группы. Показано, что их научные комплексы сильно различаются практически по всем параметрам, но сталкиваются при этом со сходными проблемами, связанными с государственным регулированием и внешними факторами. Для России наибольший интерес представляет многостороннее технологическое сотрудничество в рамках БРИКС, которое способно стимулировать формирование крупных отечественных инновационных компаний.

Лапина Н.- Взгляд на Россию из Европы в свете украинских событий.

В статье рассматриваются образы современной России, сложившиеся в странах Европы. Исследуются факторы, влияющие на восприятие нашей страны европейским обществом, показано, что вызывает особые опасения у европейцев, когда речь заходит о России. Анализируется роль представителей СМИ, экспертного сообщества, политических элит в формировании имиджа России. Центральное внимание уделено образу России, который сформировался в условиях украинского кризиса.

Андреева Т.- Эволюция британского подхода к кризису в Украине и отношениям с Россией.

Статья посвящена эволюции британского подхода к правительственному кризису в Украине 2014 г. и его последствиям для целостности этой страны. Статья рассматривает проблему последнего значительного ухудшения отношений между Великобританией и Россией, непосредственно связанного с различиями во взглядах и подходах двух стран к урегулированию украинского правительственного кризиса, перешедшего в гражданскую войну между киевской властью и восточными территориями Украины. Стремясь оценить ущерб от украинских событий 2014–2015 гг. для двусторонних отношений, автор пытается ответить на вопрос: навредил или помог украинский кризис Британии укрепить свои позиции в мире, и можно ли ожидать в ближайшем будущем улучшения отношений между РФ и Соединенным Королевством?

Невская А.- Глобализация и высшее образование в малых странах: пример Нидерландов.

В статье анализируется место малых стран Западной Европы в мировой системе высшего образования. Делается вывод о том, что размер и местоположение страны не играют определяющей роли в выборе стратегии приспособления в условиях глобализации. На примере Нидерландов показано, что малые страны делают ставку на подготовку высококвалифицированных специалистов в узких областях знания, придавая большое значение разнообразным формам международного сотрудничества в образовательной и исследовательской среде.

Завриев С., Колесников А.- Риски и угрозы в сфере биобезопасности: анализ проблем и поиск решений в современных условиях.

Современная политическая обстановка не благоприятствует созданию широких международных проектов в области биологической безопасности. Тем важнее создание высокотехнологичной национальной программы биологической безопасности Российской Федерации. Хотя ряд направлений исследований в данной области находится в РФ на мировом уровне, системная программа биобезопасности в стране не создана, а арсенал современных и инновационных технологий для ее обеспечения недостаточно развит. Необходима срочная разработка концепции национальной биобезопасности, описывающей весь спектр возможных биологических угроз в порядке приоритета важности, а также соответствующие методы ликвидации их последствий с минимальными потерями. Рассматриваются первостепенные действия, нужные для обеспечения современной системы биобезопасности и международной кооперации с активным участием РФ в исследованиях и разработках технологий профилактики и борьбы с биологическими угрозами.

Масленников А.- Крупнейшие мировые банки на рынке нефтяных деривативов.

В статье рассматривается трансформация структуры участников рынка “бумажной нефти”, спровоцированная ужесточением регулирования финансового сектора в США и Европейском союзе. Крупнейшие глобальные коммерческие банки в последнее пятилетие значительно сократили объемы операций как с физическими сырьевыми товарами, так и на рынке нефтяных деривативов. Дается оценка масштабов этого процесса, его перспектив и потенциального влияния на систему ценообразования на мировом рынке нефти.

Понеделко Г.- иммиграция в Испании.

В статье рассматриваются проблемы иммиграции в Испании 1985–2015 гг., ее динамика, новейшие тенденции и социально-экономическая характеристика, а также ее воздействие на занятость населения и экономический рост страны. Анализируется эволюция иммиграционной политики правительства, изменения ее содержания и подходов в зависимости от стоящих перед страной задач.

Мосаки Н.- Образовательный бэкграунд властной элиты Грузии и российско-грузинские отношения.

В статье на основе анализа обширного биографического материала раскрываются особенности образовательного бэкграунда современной грузинской властной элиты, значительная часть которой прошла вузовское обучение на Западе. Поражение на выборах команды М. Саакашвили не изменило ее качественных характеристик. Существенная разница в образовательном бэкграунде российской и грузинской властных элит в немалой степени предопределяет серьезные расхождения в их менталитете и политической ориентации. Это обстоятельство нельзя не учитывать российской дипломатии.

Черкасов П.- ИМЭМО в первой половине 1990-х годов (продолжение).

Статья посвящена дискуссиям по вопросам внешней политики постсоветской России, которые проходили на Ученом совете ИМЭМО в 1992–1994 гг. В чем состоят национально-государственные интересы молодой российской демократии? Какой должна

быть внешняя политика России в новой геополитической ситуации, создавшейся в мире после распада СССР? В какой степени смена общественно-политического строя в России меняет характер ее внешней политики? Каковы должны быть ее принципы и приоритеты после окончания холодной войны? Все эти и другие вопросы оказались в центре внимания экспертов ИМЭМО сразу же после крушения коммунистического режима в 1991 г. С самого начала дискуссий обозначились разные подходы к обсуждаемым вопросам.

За неделю поступили: